Grupperede observationer

Fra bogen plus ¢

I nogle situationer skal vi forsgge at danne
os et overblik over et stort talmateriale med
mange forskellige observationer. Det kan fx
veere tilfeeldet, hvis observationerne er
afstande eller hgjder. Vi kan sa med fordel
samle observationerne i grupper. Vi siger, at

observationssaettet er grupperet. f
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Nedenstaende eksempel gennemgar, hvilke

redskaber vi kan bruge til at fa overblik over
et grupperet observationsseet.

Tabel med intervaller :

Et gymnasium har bedt alle sine 400 elever
om at svare pa, hvor langt de har til skole.
Svarene gives pa et spgrgeskema, hvor
eleverne seetter kryds ud for det interval,
som indeholder lzengden af deres skolevej.

Malingerne bliver derfor grupperet i
intervaller - i dette tilfaelde med en iStockphoto.com/Martin Vegh
intervalbredde pa 2 km.

Intervallerne og de tilhgrende hyppigheder ses i nedenstaende tabel. Frekvensen
og den kumulerede frekvens er ogsa udregnet.



afstand (km) hyppighed frekvens kumuleret frekvens

10;2] 96 24% 24%
12;4] 152 38% 62%
14,6] 34 8,5% 70,5%
16;8] 16 4% 74,5%
18;10] 68 17% 91,5%
110;12] 24 6% 97,5%
112;14] 10 2,5% 100%
total 400 100%

Tegnene ] og [ kaldes intervalparenteser:

* Hvis parentesernes spidser peger ind mod et tal, er tallet med i intervallet.

¢ Hvis spidserne peger vk fra tallet, er tallet ikke med i intervallet.

Det betyder fx, at betegnelsen ]2;4] angiver intervallet fra, men uden 2 til og med
4. Laeg meerke til, at der er uendeligt mange tal i dette interval. Fx ligger tallene
2,01, 3,65 og 4 i intervallet.

Nar vi grupperer observationer, vendes intervalparenteserne altid saledes, at det
forste tal ikke er med i intervallet, og det sidste tal er med i intervallet (se
tabellen). Derfor herer den kumulerede frekvens sammen med et intervals hgjre
endepunkt. Iintervallet ]2;4] hgrer den kumulerede frekvens pa 62% altsa
sammen med 4. Den angiver, at der er 62%, der har en skolevej, som er 4 km eller
kortere.

Brug tabellen til at finde ud, af hvor stor en procentdel af eleverne, der har hgjst
6 km til skole.

Hvor stor en procentdel af eleverne har over 8 km til skole?



Histogram

Vi kan praesentere observationssaettet grafisk ved at bruge frekvenserne og
tegne et histogram. Et histogram er et sgjlediagram, der er specielt pa den made,
at det er sgjlernes areal, der angiver frekvensen og ikke sgjlernes hgjde. Far vi
kan tegne histogrammet, skal vi derfor vaelge en arealenhed. Dette gares typisk
ved, at man i histogrammets hjgrne viser et lille areal, som man bestemmer skal
svare til fx 5% eller 10%. Derefter tegnes sgjlerne i de enkelte intervaller, sa
arealet af dem passer med den frekvens, der hegrer til intervallet.

Histogrammet for observationssaettet fra tabellen ses herunder:

ﬂ Histogram




Middelvaerdi

Ved ugrupperede observationer kunne vi udregne middelvaerdien eller
gennemsnittet af observationerne ved at lsegge alle observationerne sammen og
dividere med antallet.

For et grupperet observationssat kan vi ikke umiddelbart bruge samme
fremgangsmade. Vi kender nemlig ikke den enkelte observations praecise veerdi,
men kun hvilket interval den befinder sig i. Normalt antager man, at
observationerne er jeevnt fordelt i de enkelte intervaller. Det betyder, at
gennemsnittet af observationerne i et bestemt interval er i dette intervals
midtpunkt.

Altsa fx at
* de 96 elever, der har hgjst 2 kilometer til skole, i gennemsnit har en
skolevej pa 1 km

* de 152 elever der har mellem 2 og 4 kilometer til skole i gennemsnit har en
skolevej pa 3 km

® OSV.

Middelvaerdien kan sa udregnes sdledes:

96-1+152-3+34-5+16-7+68-9+24-11+10-13
400 N

4.6

Eleverne har saledes i gennemsnit 4,6 kilometer til skole.

Definition 1: Middelvaerdi for grupperede observationer

Vi beregner middelvaerdien for et grupperet observationssat ved at ggre
falgende:

1. Gange hvert intervalmidtpunkt med hyppigheden i intervallet.
2. Laegge resultaterne for de enkelte intervaller sammen.

3. Dividere denne sum med det samlede antal observationer.



Sumkurve og fraktiler

En anden made at fa overblik over observationerne er ved at bruge de
kumulerede frekvenser. Dette geres ved at tegne en sakaldt sumkurve i et

koordinatsystem.

Vi afsaetter punkter, der har hgjre interval-endepunkt som x -vaerdi og den
kumulerede frekvens i intervallet som y -vaerdi. Selve kurven fremkommer ved,
at vi herefter forbinder de afsatte punkter med rette linjestykker.

Med observationerne fra tabellen ovenfor skal vi derfor afsaette punkterne (0;0),
(2,24), (4,62), (6;70,5), (8;74,5), (10;91,5), (12;97,5) og (14;100).

Punktet (0;0) angiver, at der ikke er nogen observationer under 0 km. Punktet
(14;100) angiver, at alle observationerne (100%) er pa 14 km eller mindre.

Vi antager, at observationerne inde i et interval er jeevnt fordelt i intervallet.
Derfor forbindes de indtegnede punkter med rette linjestykker.

Sumkurven for observationerne i eksempel 1 ses nedenfor:
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Bemaerk, at

* hvis sumkurven er stejl i et interval, sa er der mange observationer i dette

interval

e hvis sumkurven er flad i et interval, sa er der fa observationer i dette

interval.

Et punkt (x,y) pa sumkurven angiver, hvor stor en procentdel, y, af
observationerne der ligger under veerdien x. Vi kan pa sumkurven fx aflese
punktet (2,84; 40), som betyder, at 40% af eleverne har hgjst 2,84 km til skole.

Tallet 2,84 kaldes her for 40%-fraktilen. Fraktil betyder brekdel, og 40%-fraktilen
angiver saledes den graense, hvorunder 40% af observationerne befinder sig.

Sumkurve

0 5 10 Observation (km)

P( 2,84 , 40,00 ) EEgVidx




Vi kan ogsa anvende sumkurven til at finde ud af, hvor mange procent af
eleverne der har mellem 3 og 5 kilometer til skole.

Vi flytter det rede punkt pa kurven, indtil vi er ved 3 pa x-aksen, og her aflaeser vi
y-vaerdien til 43%.

Derpa flytter vi punktet pa kurven hen til 5 pa x-aksen, og vi aflaeser y-veerdien til
66,25%.

Vived nu, at der er 43% af eleverne, der har hgjst 3 km til skole, og 66,25% der
har hejst 5 km til skole.

Derfor ma der vaere 66,25% - 43% = 23,25% af eleverne, der har mellem 3 og 5
kilometer til skole.
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Definition 2: Sumkurve og fraktil

A Kumuleret frekvens
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En sumkurve for et grupperet observationsset er en graf, som tegnes ved
at afseette punkter af typen

(hgjre intervalendepunkt , kumuleret frekvens)

i et koordinatsystem og forbinde de afsatte punkter med rette linjestykker.

Sumkurven angiver, hvor stor en procentdel af observationerne der er

mindre end en given veerdi.

En p%-fraktil angiver den graense, hvorunder p% af observationerne

ligger.



Kvartilsaet :

I afsnittet om ugrupperede observationer har vi allerede arbejdet med 3 specielle
fraktiler, som vi kaldte nedre kvartil (1), median (1) og evre kvartil (Q3) og
tilsammen kvartilszettet. Vi vil ogsa bruge kvartilsaettet som deskriptorer i
forbindelse med grupperede observationer, idet vi bemaerker, at nedre kvartil er
25%-fraktilen, medianen er 50%-fraktilen og @vre kvartil er 75%-fraktilen.

I eksemplet med skolevejen kan vi pa sumkurven ovenfor afleese kvartilsaettet til
(2,05 ; 3,37 ; 8,06), hvilket fortzeller os, at 25% af eleverne har en skolevej pa hejst
2,05 km, halvdelen af eleverne har en skolevej pa hejst 3,37 km, og 75% af

eleverne har en skolevej pa hgjst 8,06 km.

Definition 3: Kvartilszet for grupperede observationer

A Kumuleret frekvens
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Kvartilsaettet for et grupperet observationssaet udgeres af:

e nedre kvartil (1), som er 25%-fraktilen
e medianen (m), som er 50%-fraktilen

e gvre kvartil (Q3), som er 75%-fraktilen.

Kvartilbredden er forskellen mellem gvre kvartil og nedre kvartil (Qz — Q).



